

КАК ЖИВЕТСЯ МОЛОДЕЖИ В НИЖНЕВАРТОВСКЕ

Для того, чтобы это узнать, был проведен опрос среди городских жителей в возрасте от 14 до 25 лет. Была опрошена как работающая, так и учащаяся молодежь. Ниже мы приводим основные результаты этого исследования.

При ответах на вопрос: «Как, по Вашему мнению, нынешнее молодое поколение живет - лучше или хуже, чем предыдущее поколение?» молодые нижевартовцы выбрали следующие варианты: «лучше» — 44% опрошенных, «хуже» — 26%, «также» — 7% и «затруднились ответить» — 23%. Эти оценки выше, чем в среднем по России. Город за последние годы изменился в лучшую сторону. Если родители молодых людей передвигались по городу в сапогах и на вездеходах, то сейчас в городе повсюду асфальт, хорошие автомобильные дороги. Возможности досуга тоже значительно улучшились. Заметно расширились возможности получения высшего образования в самом городе. Среди главных преимуществ сегодняшней молодежи в сравнении с ее жизнью 10–20 лет назад, нижевартовцы называют: «больше свободы в выборе жизненного пути» - 47%, «больше возможности приобретать, что хочется» — 47%, «больше возможностей хорошо заработать» - 38%, «больше возможностей получать образование, профессию» - 34%.

Главные преимущества, по мнению наших респондентов, у молодежи 10–20 лет назад были в гарантированной работе, пусть при низкой заработной плате (60% опрошенных), в возможности получения бесплатного образования (66%) и бесплатного жилья, пусть даже в отдаленном будущем (59%).

При опросе нами был задан вопрос: «Какие стороны жизни у Вас вызывают наибольшую обеспокоенность?» Наибольшую обеспокоенность вызывает угроза остаться без работы. Число тех, кого волнует эта проблема, выросло по сравнению с 1995 г. в 1,5 раза (с 30% опрошенных до 45%). Проблема остаться без работы стоит в Нижневартовске острее, чем в среднем по России. Каждый второй нижевартовец (52%) и каждый третий россиянин считают, что у них есть вероятность остаться без работы.

На втором месте среди проблем, которые волнуют молодежь города, - «невыплаты зарплаты, стипендии». Это волнует 44% молодых людей

Невыплаты зарплаты и стипендий значительно снижают материальный (жизненный) уровень. Это беспокоит практически каждого третьего опрошенного (32%), в 1995 году таковых было 16%. Снижение материального уровня связано и с плохими перспективами на собственное жилье, о чем заявляли 28% респондентов в 1998 г. и 17% в 1995 г.

За три года, прошедших между опросами, значительно возросло число тех, кого волнует проблема здоровья (с 9% до 22%).

Обобщающим показателем в нашем исследовании являются ответы на вопрос «Связываете ли Вы свои жизненные планы с нашим городом?». Большинство молодых людей связывают с городом свою судьбу. Более двух третей (70%) опрошенных не собирается уезжать из города. Их число не изменилось по сравнению 1995 годом, более благополучном по многим социально-экономическим показателям. Взрослое население гораздо больше (почти в 1,5 раза) настроено на отъезд из города.

Л.А. Журавлева

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРИЧИНЫ НАРКОМАНИИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Наркотическая зависимость как форма девиантного поведения представляет собой сложное полидетерминированное явление, на возникновение которого влияет наложение множества факторов макро- и микросоциологических, объективных и субъективных, социальных, социально-психологических и индивидуально-личностных. Социологический анализ природы данной формы социальной патологии предполагает **системный подход** при рассмотрении причин, провоцирующих распространение наркомании и поиск эффективных способов профилактической, коррекционной и реабилитационной деятельности в случае возникновения нежелательного развития явления.

Социологические исследования, проведенные автором в последние пять лет, показывают **компенсаторный** характер девиантного поведения. В первую очередь это касается употребления наркотиков, которые восполняют нехватку общения, внимания со стороны близких, эмоционального тепла, разнообразных впечатлений, а также снимают стрессы, фобии различного вида. Молодым людям остро не хватает ярких впечатлений; серость, обыденность бытия, лишённая положительных эмоций и удовольствий, подталкивает некоторых из них к употреблению наркотических и токсических веществ. Употребление наркотиков можно рассматривать как складывающуюся молодежную субкультуру, овеянную ореолом таинственности, выполняющую функцию бегства от реальных проблем, трудностей, неустроенности в мир миражей и иллюзий.

У многих категорий молодежи нет недостатка в свободном времени. Коммерциализация досуговой сферы не позволяет многим молодым людям проводить свободное время интересно и с пользой для здоровья (физического и духовного). Избыток свободного времени накладывается на отсутствие потребности в духовном развитии, приобщении к культурным